

debreceni

# független Újság

politikai napilap



## Köszöntés

Elmult október 6, a nemzet örök gyászának napja azért a tizenháromért, aki mártírvérével öntözte meg a magyar jövőt. Arad vértanúinak vérből egy nemzet öntudata támadt fel s így haláluk a magyar jövődőt alapozta meg. A tizenhárom magyar honvédtábornok mártírhalála a sokat szenvedett nemzet feje fölé glóriát varázsolt a világ szemében s annak a szimpátiának, amely még ma is él azokból az időkbeli a magyarság iránt a világ közvéleményében, igen nagy része származott az ő kiontott vérukból. A történettudós megállapíthatja, hogy a hóhér habsburgi rendszer mint idegenítette el magától az aradi borzalmas bünténnyel a világ közvéleményét s hogy ennek a párányi, kis eldobott kőnek, tizenhárom magyar életének, a rémtett hatásai folytán, milyen része volt a Habsburg birodalom további sorsa kialakulásában. A mi kötelességünk az őszinte, mélységes gyász.

S a gyászra okot szolgáltatott a jelen is. Csak a napokban két magyar város vesztette el a jogot, hogy benne magyarul beszéljenek. Életek, sorsok eltiprása az is, ami Kassán és Pozsonyban történt s a nemzeti gyász napján feljűk is szállottak sőhajaink, azok felé a magyarok felé, akiket önkény és hamisítás fosztott most meg attól, hogy magyarul beszéljenek. Az aradi tizenhárom mártírúmanak fénylő példája mutatja, hogy igazságtalanság és bűn nem történhetik a világon megtorlatlanul s mártírok véreből, szenvedéséből egy jobb jövő alapja épül meg. Vajjon mikor jő el az idő, hogy a mártírok vérevel biztosított jövő fényes napjából nézhet vissza a magyar ennek a mai korszaknak sok elszenvedett bűnére, véres igazságtalanságára, mártírúmarára?

A jelen semmivel sem biztató. De mennyire volt biztató a napok és hetek közeli ideje azok számára, akik teljes öntudattal, azzal a meggyőződéssel, hogy nekik *kell* vértüket áldozatul adni a nemzet jövőjéért, a felkinált szökés alkalmait fel nem használva, mentek osztrák fogságba. Tudták, hogy halálba mennek, de tudták azt is, hogy menniök kell, hogy mártírúmkból a nemzet jövőjének záloga szülessék meg.

Az aradi tizenhárom példája azt mutatja, hogy nem elég szenvedni. Öntudatosan, áldozatosan kell a legnagyobb szenvedést vállalni a férfi elhatározásával és az igazi hazaszeretet odaadásával. Mert a nemzet számára az ilyen áldozatból jobb jövő születik. A megalkuvás és az önszeretet csak szegényt és gyalázatot szűl.

## A minisztertanács elfogadta a pénzügyminiszter földteherrendezési tervét s Gömbös ez év végéig tető alá akarja hozni a gazdaadósságok kérdését

### A törvény életbelépéséig meghosszabbítja a kormány a gazdamoratóriumot

Budapest, október 6. Tegnap Imrédy Béla pénzügyminiszter lakásán fontos tanácskozások voltak az időszerű gazdasági kérdésekről, főleg a gazdaadósságok rendezésének ügyéről. A megbeszélésen Kállay és Lázár miniszterek is résztvettek. Az éjszakai minisztertanács már foglalkozott is a földteherrendezés ügyével. Több javaslat készült ebben a tárgyban, a minisztertanács azonban ezeket a javaslatokat elvetette. Imrédy Béla pénzügyminiszter terjesztette elő a minisztertanácsnak a maga elgondolásait.

A pénzügyminiszternek ugyanis a mostanában folytatott adatgyűjtés

alapján konkrét és határozott tervei vannak a nagyszabású kérdés megoldására vonatkozóan és ezeket végleges elgondolások formájába öntötte. Konkrét javaslatot azonban nem terjesztett a minisztertanács elé, hanem csak előadmányt, amelyet a minisztertanács alaposan megvitatott és

teljes egészében elfogadott.

Ugy határoztak, hogy a pénzügyminiszter előadmánya alapján

az igazságügyminisztérium és pénzügyminisztérium szakreferensei rövidesen kidolgozzák a földteherrendezési javaslatot.

Gömbös miniszterelnök azt kívánja,

hogy ennek a kérdésnek végleges rendezése mielőbb megtörténjen. — Több ízben kijelentette már, hogy

feltétlenül még ez év végéig tető alá akarja hozni a földteherrendezést,

éppen ezért súlyt helyez arra, hogy a készülő javaslatot a kormány mielőbb véglegesen letárgyalja. Kedden délelőtt rendkívüli minisztertanács lesz, azon tárgyalni fogják az addig már megállapítandó javaslat alapelveit.

Ha október 31-ig a rendelet nem készülne el, úgy rövid időre újból meghosszabbítják a gazdamoratóriumot.

## Dollfuss merénylőjének büntársai vannak

### Ujabb horogkeresztes bombamerénylet történt — Bécsben tartanak nagygyűlést a szocialisták nemzetközi szakszervezetei

Bécs, október 6. A rendőrség az eddigi nyomozási eredmények alapján arra a meggyőződésre jutott, hogy Dertil Rudolf merénylőnek két büntársja lehetett, illetve a merénylővel együtt még két másik társa gyanúsítható azzal, hogy a merénylőről tudott, esetleg kitervezésében résztvett. Ezek Weigensamer Oszkár üvegesegéd, aki Dertilnek a revolvért eladta és Müllner védőrségi ember, akitől Dertil október 2-án dőbben szintén revolvért kért. Mindkettőjük valószínűleg a holnapi nap folyamán átadják a bíróságnak.

Bécs, október 6. Kremsben, a Hazafias Front párt helyiségének háza előtt ma késő éjjel nagy robbanással röpült a levegőbe egy ammonitombomba, amely emberéletben nem tett kárt, de nagy pusztításokat okozott az épületben. A tettesek elmenekültek, a csendőrség azonban nyomukban van. Állítólag nemzeti szocialisták.

Bécs, október 6. (Bécsi Távirati Iroda.) Dollfuss dr. szövetségi kancellár állapotáról a következő jelentést adták ki:

A seb a karon és a mellen teljesen reakciómentes. A mellkason a légyszívóerőmlés lényegesen csökkent. A belső szervek, különösen a tüdő

szív vizsgálata ma sem mutatott beteges elváltozásokat. Az ériökés, a vérnyomás és a hőmérséklet rendes. A beteg általános állapota nagyon kielégítő.

Bécs, október 6. (Bécsi Távirati Iroda.) A nemzetközi szakszervezeti nagygyűlés Bécsbe bizottsági ülést hívott egybe, hogy így tájékozzódják az ausztriai helyzetről. A németek kivételével majdnem valamennyi

európai szakszervezet képviselve van. A magyar szakszervezetek részéről Peyer Károly képviselő jelent meg. Az osztrák képviselő beszámolt az ausztriai helyzetről, majd a szakszervezeti szövetség főtitkára áttekintést nyújtott a segítő intézkedésekről, amelyeket a szakszervezeti szövetség szükség esetén az osztrák szakszervezetek érdekében tehet. A tanácskozást holnap folytatják.

## Bomba, puska, gépfegyver, gummibot szerepel az amerikai sztrájkcsaták műsorán

25 kilométeres fronton folyik Pennsylvániában a véres sztrájk

London, október 6. Newyorkból jelentik: Az amerikai sztrájk hullám több helyen véres összeütközésre vezetett.

A pennsylvániai Harrisburg melletti szénbánya valóságos csatatérhez hasonlít.

A bányát 1500 sztrájkoló bányász körülzártá.

A sztrájkolók meg akarják akadályozni, hogy a dolgozni akaró munkások lemenjenek a bányába.

A sztrájkolók puskákkal és gépfegyverekkel vannak felfegyverezve s mintegy 25 kilométeres arcvonalon állanak szemben néhány század nemzetőrséggel s ismételt szuronyrohamok ellenére eddig még rendíthetetlenül tartják állásaikat.

Pittsburgban több ezer sztrájkoló acélmunkás véres harcot vívott a rendőrökkel, akik eredménytelen gumi-

## "ICA" KALAPSZALON

Piac ucca 79. szám  
Őszi kalapok, új-  
donságok megérkeztek

bot-roham után könnyű gázbombákat dobta a sztrájkolók közé.

A pennsylvaniai Ambridgeban 200 főnyi rendőrcsapat könnyűgázbombákkal, később pedig sortűzzel vert szét egy nagyobb sztrájkoló munkástömeget. A sztrájkolók közül kilencen súlyosan megsebesültek, egy pedig meghalt.

Newyork, október 6. A Pennsylvania állambeli Ambridgeban tegnap rendkívül súlyos összecsapásra került a sor kisegítő rendőrcsapatok és sztrájkörzések között. Körülbelül száz rendőr szét akarta kergetni az itteni acélsömvekek előtt felállított sztrájkörzemekeket.

A rendőrség igen erősen támadta meg a sztrájkolókat, sórtépűségeket, könnyfakasztó gázbombákat és gumibotokat használva.

Az összetűzés során egy sztrájkolót megöltek, kilencet pedig súlyosan megsebesítettek. Huszonöt ember, közöttük számos asszony, komoly gázmérgezését szenvedett.

## Meghalt Fetser Antal győri püspök

Győr, október 6. Fetser Antal győri megyéspüspök ma este fél 8 órakor hetvenkét éves korában meghalt. Fetser Antal 1862-ben született Nagykárolyban. Nagyváradon kezdte meg papi pályafutását és 1885-ben szentelték pappá. A háború elején került Győrbe, ahol 1915 május 25-én iktatták be ünnepélyesen a püspöki méltóságba. A kormányzó 1931-ben a közélet és az egyházi élet terén szerzett érdemei elismerésül az I. osztályú magyar érdemkeresztet tüntette ki. Fetser püspök már hosszú évek óta betegeskedett. Lassu idegbenulás támadta meg szervezetét, de senki sem gondolta, hogy a katasztrófa ily hirtelenül következik be. Még ma délután is eszméletén volt, este felé lett rosszul. Gróf József segédpüspök fél 7 órakor feladta az utolsó kenetet. A halál szivgyengeség következtében állott be este fél nyolckor.

## NYILATKOZAT

A Debreceni Ujságban „Hegymegi Kiss Pál képviselő lapjának vagyok a tudósítója” címmel megjelent s rám sarat fröccsenti óhajító cikkekre a válaszem a következő:

Beadtam a képviselőháznál a következő interpellációt a miniszterelnök urhoz:

Összegezhetőnek tartja-e a Miniszterelnök Ur a tisztességgel, hogy a sajtóalap részéről subvencionált s a város főispánja által irányított kormánypárti lapban, a Debreceni Ujságban olyan cikk jelent meg nevemmel kapcsolatban, amely cikknek nincs más célzata, mint hogy tölem távoleső, előttem ismeretlen egyének cselekményeivel kapcsolatba hozzanak és ezáltal diszkreditálni igyekezzenek?

Hegymegi Kiss Pál  
országgyűlési képviselő.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIBE SZÜKSÉGLETEIT.

## Eltávolították a lipcsei per tárgyalásáról az egyik bolgár vádlottat, mert hazugsággal és hamissal vádolta meg a rendőrséget

Lipcse, október 6. A Lubbe-pör főtárgyalásának pénteki, tizenegyedik napja Werner főállamügyész rövid nyilatkozatával kezdődött, amelyben tiltakozott a párisi jogászbizottság egyik jelentése ellen, hogy

Dimitrov vádlottat a lipcsei főtárgyaláson tétleg bántalmazták volna.

A tárgyalás folytatásaképpen az elnök még néhány kérdést intéz Torgler vádlottnak. Arra a kérdésre, hol tartózkodott a birodalmi gyűlés palotájának egérszobájában, Torgler azt válaszolja, hogy a Dirksenstrassen lévő vendéglőből Kühnével együtt azin Pankowba ment és itt is aludt.

Másnap tért vissza a városba és a lapokból olvasta, hogy menekülészorién hagyta el a birodalmi gyűlés épületét.

Azután Dimitroff vádlott kihallgatása következik és az elnök az iratanyagból először egy könyvatos sokszorosítást olvas fel, amelynek a címe: „A proletáriátus egységfrontjairt!”

Dimitroff kijelenti, hogy ez az irat nem volt birtokában és azt egyáltalán sohasem látta.

Elnök: Brachwitz biztos erről majd tanuvallomást tesz.

Dimitroff: Kérem! Heisig bűntügyi biztos néhány nap előtt itt eskü alatt azt mondta, hogy első rendőri kihallgatásom alkalmával... Az elnök erőlyesen félbeszakítja Dimitroffot és kijelenti: Magának most hallgatnia kell.

Dimitroff ennek ellenére tovább beszél és Heisig biztos vallomását hazugságnak mondja.

Az elnök erőlyesen megtiltja a tisztviselők további sértegetését.

— Maga a védekezésében mindent bolgár szempontból állít be.

Dimitroff: Természetesen.

Szöbakerül azután az a berlini utmutató, amelyet Dimitroffnál találtak.

A térképen a kastély és a birodalmi gyűlés épülete keresztel van megjelölve. Dimitroff kijelenti, hogy az utmutatót még 1929-ben vásárolta, a jeleket pedig a bűntügyi rendőrségen rajzolták bele a térképbe.

Elnök: Ha feltesszük, hogy Lubbet ismerte, fennállhat a lehetősége annak, hogy az utmutató Lubbenál volt és ő tette bele a jelet.

Dimitroff kijelenti, hogy Lubbet azelőtt sohasem látta.

Bünger elnök holland nyelven nyomtatékosan megkérdezte Lubbet, hogy a keresztjeleket ő csinálta-e és egyáltalán ismeri-e a könyvet. Lubbe mindkét kérdésre nemmel válaszol. Dimitroff vádlottnak azután kezébe adják a könyvet és a birodalmi főügyész megkérdezi, hogy az övé-e az.

Dimitroff: Nekem is volt egy

ilyen könyvem, de hogy ez azonos-e vele, azt nem tudom. Ezt a könyvet a rendőrség terjesztette elem és a rendőrséget nem vállalom felelősséget.

Elnök erőlyesen hallgatásra inti a vádlottat és azután szünetet rendel el. A déli szünet után Dimitroff és az elnök között éles összetűzésre került or, ami

a bolgár vádlottnak a főtárgyalásról való eltávolítására vezetett.

Dimitroff ugyanis megjegyzéseket tett a „rendőrség kolosszális tehetetlenségére és értelmetlenségére az ő titkos telefonszámainak megszerzése körül”. Az elnök erre tanácskozára

## Miss Hungária vességfutása a bírósági folyosón

Súlyos szidalmakkal illette Gál Juliát az a hölgy, aki a választás előtt állítólag kiöltöztette, etette és autóztatta

megválasztanak.

Putter Margit elmondta, hogy Deutschné ruhát, retikült adott Gál Juliának és tudomása szerint az autóköltséget is ő fizette. Az asszony azonban a tanu vallomása szerint megéreztte, hogy Gál Julia megválasztása után hálátlan lesz hozzá.

— Mondta-e önnek Deutschné — kérdezte Gál Julia ügyvédje —, hogy tanuvallomása után pénzt ad önnek és vacsorázni viszi?

— Nem mondta, nem igaz! — tiltakozik Putter Margit.

Ezután Gál Julia ügyvédje kérte Lukács Gyula és Incze Sándor kihallgatását annak bizonyítására, hogy Miss Hungária költségeit a Színházi Élet fedezte.

Végül Sándor bíró a bejelentett tanu kihallgatása céljából elnapolta a tárgyalást. Amikor a szemben álló felek távozni készültek, Deutschné hangosan kiabálni kezdett a folyosón Gál Julia után. Olyan zűrzavar támadt, hogy a szomszédos tárgyalóteremből kiszaladtak a bírák és az ügyvédek, hatalmas csoport támadt körülöttük. Csitítani próbálták Deutschnét, de ez csak nagynehezen sikerült. Végül Gál Julia ügyvédje eltávozott és ezzel vége szakadt a hangos jelenetnek.

## Jegyezze fel a címünket! Nyomtatvány Könyv Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! Szépen dolgozunk és jutányos áron!

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkiadás • vevőnázó intézet • üzleti könyv gyár, klisé mintázat

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. TELEFON 20-18.

## Bamon Novarró

mint center csatár

## a Diákélet-ben

Megelőzi:

## A gödöllői világzsombori.

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor. VIGSZINHÁZBAN. Jön! Jön! Norma Scheerer-rel A HUSZONNÉGYÉVES LEÁNY.

— A vér fölfrissítése céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni.

### Istentiszteleti rend

Vasárnap, október 8-án.

**Református templomokban.** Nagytemplom d. e. 10 óra: dr. Soós Béla, d. u. 5 óra: Siposs Imre. Kistemplomban d. e. 9 óra és 11 óra: Szabó Miklós, d. u. 5 óra: vallásos ünnepély, prédikál dr. Dancsházy Sándor. Kossuth u. d. e. 9 óra: ifj. istentisztelet, prédikál dr. Dancsházy Sándor, 10 óra: Madar Zoltán, d. u. 5 óra: Szabó Miklós. Árpádtér d. e. 10 óra: Magyar Bertalan, d. u. 3 óra: Márki Kálmán. Ispóty d. e. 10 óra: Molnár Ferenc, d. u. 5 óra: Kulcsár Dezső. Homokkert d. e. 10 óra: Kalas Ferenc, d. u. 3 óra: Jeney László th. Szegényház d. e. 10 óra: Kovács József. Nyilastelep d. u. 3 óra: Nagy Lajos. Csapókerth d. e. 10 óra és d. u. 3 óra: Halász András. Nyulas d. e. 10 óra: Murányi Árpád th. Ondód—Vedresdülő d. e. 10 óra: Benke Tibor. Cuca d. e. 9 óra és Kádárdülő 11 óra: vitéz Szabó Endre. Dombostanya d. e. 8 óra és Kismacs d. u. 3 óra: Mezei Béla. Pacz d. e. 10 óra: Bagdy Daniél. Aivinczy tér d. u. 3 óra: Tóth Sándor. Sámsoni uti iskola d. u. 4 óra: Nagy Dezső th. Téglaskert d. u. 3 óra: Farkas Miklós th. Kerektelep d. u. 3 óra: Bartha Tibor th. Wolaffkatelep d. u. 3 óra: Kovács Imre th.

**A katolikus templomban és az iskolakápolnában.** Pünköszt utáni XVIII. vasárnap, magyarok Nagyaszonnyának ünnepe. Szentmisék a szokott vasárnapi rendben: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy órakor csendes szentmisék. Féltykör énekes nagymise, utána prédikál Faragó László terézianumi prefektus. Délután 5 órakor októberi ájtatosság, utáni szentségimádás. — Csapókerthben 10 órakor prédikál és szentmisét mond dr. Hanzély Lajos levéltáros. — Homokkertben 10 órakor Lőrincz Gábor piarista tanár. — Nyilastelepen 10 órakor Somogyi Ferenc kaplán. Augusztaszanatőrumban 9 órakor Révész István kaplán.

**A gör. szert. róm. kath. templomban** reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, szentbeszédet mond Orosz Ágoston hitoktató, orgonázik Orosz István egyh. karnagy. 9 órakor katonamise. 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, orgonázik Seszták Sándor orgonista. Fél 12 órakor Credo egyesület összejövetelt tart az egyház tanácstermében. (Vigkedvű Mihály u. 4. sz.) Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vecsernye, utána szentbeszéd és szentségimádás. A Téglaskertben a szentmisét délelőtt 10 órakor Fodor Antal s. lelkész tartja. Október hó minden csütörtök délutánján 6 órakor rózsafüzér ájtatosság, fél 7 órakor szentbeszéd, utána szentségimádás.

**A baptista imaházban.** A Szapanos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaáhitat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig prédikáció, péntek este 7—8-ig biblióra szabadhozzászó-lással.

## KÉPKERET? ÜVEGKERESKEDELM!

### Két autó nekifutott a villamos oldalának

Különös autó- és villamoskarambol történt tegnap délelőtt a Deák Ferenc uccán. Arrafelé haladt autójával Sreizinger Károly gépkocsivezető, amikor a Werbőczy uccán egy másik autó kanyarodott kifelé, amelyet Kemény Zsigmond vezetett. A két autóvezető az utolsó pillanatban fékezett, de a fékezés olyanformán sikerült, hogy a két autó nekifarolt az éppen ott hala-

dó villamosnak. Szerencsére súlyosabb baj nem történt, sem a villamos utasai, sem az autóban ülők nem sérültek meg. A villamoskocsi oldala azonban behorpadt a két autó hozzáütődésétől és ez nyolcvan pengő kárt jelent a Helyi Vasutnak. Az autóknek csupán a sárhányójuk ferdült el.

A karambol ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

### A berettyóújfalui gyilkos legény szerint a leány adta kezébe a kést, hogy szurja le őt, azután legyen öngyilkos

Hirt adott a Független Ujság arról a gyilkosságról, amely Berettyóújfaluban történt. Veres István 24 éves földmives konyhakéssel agyonszurta szerelmesét, Nagy Erzsébetet. Dr. Tóth János vizsgálóbíróhelyettes megtartotta a helyszíni szemlét és kihallgatta a gyilkos legényt is, aki elmondotta, hogy közös elhatározással akartak a halálba menni. A konyhakést a leány adta kezébe, hogy azzal szurja agyon és azután önmagával vé-

gezzen. A közös elhatározás alapján járt el, leszurta a leányt és azután mellbe szurta magát, de a kés elfordult az egyik bordacsontnál és nem szenvedett súlyosabb sérülést. Az izgalom következtében azonnal elájult és nem tudta magát jobban megsebezni. Vallo-mása szerint azért akartak a halálba menekülni, mert nem tudtak ott-hont alapítani a rossz viszonyok következtében.

### A debreceni horogkeresztes vezér ügyében a törvényszék nem tarthatott tárgyalást, mert a vádlott horogkeresztes Németországba utazott

Pénteken a debreceni törvényszékre volt megidézve Szedlár Vilmos mázolómaster, a debreceni horogkeresztesek vezére, Jávorszky Gyula debreceni banktisztviselővel együtt. Az ügyészség sajtóvétség miatt kérte a megbüntetésüket, mert ez évben olyan röpcédulákat terjesztettek Debrecenben és Hajdu megyében, melyekre nem volt rányomva a nyomda jelzése.

Szedlár Vilmos mázolómaster

nem jelent meg a tárgyaláson, mert Németországba utazott és felesége jelentése szerint Münchenben tartózkodik. A bíróság így csak Jávorszky Gyula ügyében tartotta meg a tárgyalást. A banktisztviselő elismerte, hogy röpcédulákat vett át Szedlártól és azokból Kabán és Hajduszoboszlón osztogattak. A röpcédulák terjesztésére miniszteri engedélyük volt. A röplapokat a debreceni Beke-nyomda állította

Az igazi szórakozás, a derű és kacagás filmje a

## SZOKNYÁS REGIMENT

Az osztrák filmgyártás gyöngye,

A LEGBAJOSABB filmoperett  
A LEGÉDESEBB filmprimadonna

## ANNY ONDRA

főszereplésével.

PREMIER MA! PREMIER MA!

## Uránia-ban.

Előadások kezdete: 5—7—9 órakor.

Jegyelővétel d. e. 11-től 1 óráig.

elő, úgy, hogy Szedlárék is segítettek. Azt nem figyelték meg, hogy nincs rajta a nyomda jelzése.

**Elnök:** Volt ön már büntetve?

— Nem.

— De igen, a honvédtörvényszék 21 napi elzárásra ítélte testi biztonság elleni vétség miatt.

— Az nem számíthat büntetésnek, azért nem mondtam be, az katonaságnál volt.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Jávorszky Gyula banktisztviselőt és 10 pengő pénzbüntetésre ítélte el. Kötelezte a költségek megfizetésére is.

Az ítélet jogerős.

### HOZASSON családi ebédet az Arany Bikából P 170-ért

Elismerő levelek tömege igazolja annak kiváló minőségét.

### Visszaélések a posta- és távírdamunkások nevében

A debreceni postahivatal igazgatósága a következő közlést adta ki:

Utóbbi időkben panasz merült fel, hogy magukat távírda munkásoknak nevező egyének a házak padlásán lopásokat követett el. Miután a posta távírda munkásai naptári évre érvényes igazolvánnyal vannak ellátva, a posta vezetősége kéri a t. közönséget, hogy azokat az állítólagos távírda munkásokat vagy telefonszerelőket, akik ilyen igazolványt felmutatni nem tudnak, adják át a legközelebbi rendőrszemlének. Az 1. sz. m. kir. postahivatal.

### Hitelezési csalás miatt két hónapi fogházra ítélték egy öreg berettyóújfalui kereskedőt

Pénteken délelőtt a debreceni törvényszék dr. Tóth Kálmán tanácsa tárgyalta Goldstein Márton berettyóújfalui öreg kereskedő bűnügyét, akit hitelezési csalással vádolt az ügyészség. A vád szerint a kereskedő üzlete fizetési nehézségekkel küzdött és kényszeregyezséget kért. Letárolták az árúját és a szakértők szerint 10.000 pengő hiány mutatkozott a leszámolásnál a hitelezők kárára. A vádlott elmondotta a bíróság előtt, hogy a családjá, az ügyvédek s a kényszeregyezségi költségek vitték el azt a pénzt, amit hiánynak találtak, de a hiány nem volt 10.000 pengő.

— Ma odajutottam — sírta panasztát az öreg —, hogy koldulok és családom is adományokból tengeti magát. Akarattal nem károsítottam meg én senkit sem.

Dr. vitéz Bartha József ügyvéd, aki vagyonfelügyelője volt az öreg kereskedőnek, tanuvalomásában kijelentette, hogy túlmagasan értékelték az árukészletet és 10.000 pengős áruhiány, a kicsi boltot tekintve, nem is lehetett.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság, tekintettel az enyhítő körülményekre, nem állapította meg a hitelezési csalás büntetését, csak annak vétségét és ezért két hónapi fogházra ítélte. Az ítéletben dr. Kádár István ügyész megnyugodott, az elítélt fellebbezést jelentett be.

KÁVÉHAZBAN  
ÉTTEREMBEN  
CUKRASZDABAN  
BORBÉLYNAL

kérje

A FUGGETLEN UJSAGOT

**Kész bundák**

és mindenféle gallér és szőrmeárk

LEGOLCSÓBBAN

**ALTMANN** szücsmesternél  
MIKLÓS U. 2. • Javításokat elfogad.**Október hó 8-ik napján tartja  
a Patronázs Egyesület ez évi  
gyermeknapj gyűjtését**

A Patronázs Egyesület értekezletén meg lett állapítva az urna gyűjtő csoportok száma és helye. Ezek szerint 25 helyen lesz gyűjtő urna felállítva s ezeknél a gyűjtő csoportok beszerzése most van folyamatban.

Igy ünnep lesz október 8-án, a nemes szívi társadalom ünnepe és a városunk főbb utvonala felállított urnák hirdetik majd az ünnepi nap jelentőségét.

Ez ünnepi hangulatban felénk nyulnak majd ezen a napon a gyűjtő perselyek, urnák s a megváltási jelvények, amelyek előtt ne menjünk el közömbösen. Füléreket kérnek a nemes szívi gyűjtő urnák az elhagyott, apátlan, anyátlan, gyermekek és a nyomorba jutott nagy családok megsegítésére, akik a mai rettenetesen nehéz gazdasági viszonyok között még inkább rászorultak a segítségre, mint eddig. Nem alamizsnáért hívogatnak a gyűjtő urnák, nem könyörödmányokért nyújtják a gyűjtő perselyeket, hanem kötelességet teljesít mindenki, amikor pár fillért ad a nemes célra.

A Patronázs Egyesület vezetősége ez uton is azzal a kérelemmel fordul városunk nemes szívi s áldozatra mindenkor kész polgárságához, hogy ezekben a nehéz időkben se vonja meg támogatását s adjon mindenki tehetségéhez mérten néhány fillért a szegény elhagyott árva gyermekek s önhibájukon kívül nyomorba jutott családok megsegítésére.

A mai nehéz gazdasági viszonyok között kétszeresen nagy szükség van a segítségre s hisszük, hogy a gyűjtőnap sikere a várakozásnak megfelelő lesz. Így a Patronázs Egyesület vezetősége a reánk jövő télen is adhat majd az iskolába járó elhagyott gyermekeknek egy-egy meleg téli ruhát, mert a gyűjtő nap teljes bevétele ez évben is erre a célra lesz felhasználva.

Közöltük már az urhölgyek beosztását is, így ez alkalommal csak három gyűjtő csoport beosztását fogjuk újból közölni, mint amelyek a legutolsó közlés alkalmával elnézés folytán tévesen lettek leadva. A közleményben harmadiknak jelzett gyűjtő csoport így alakult meg:

A Jótékony Nőegylet gyűjtése a Passage előtt Sass Béláné és Magoss Györgyné urnók vezetése mellett. Részt vesznek a gyűjtésben: dr. Kesserü Lajosné, Fráter Erzsébet, Rásó Istvánné, Darkó Jenőné, özv. Pápay Józsefné, dr. Tóth Lajosné, Csányi Benjáminné, Serly Gusztávné, Sz. Tóth Béláné, Kelemen Ernőné, Bészler Jánosné, dr. Fazakas Sándorné, dr. Papp Ferencné, Kondor Lászlóné, özv. Böszörményi Pálné, dr. Szabó Gusztávné, Király Juliska, Szentmiklóssy Jenőné urnók. Ugyanánt persellyel gyűjtjenek a Jótékony Nőegylet árvaház gyermekei is.

Az ötödik urna-csoportban a piarista rendház előtt a Szent Erzsébet-egyesület részéről a következő urnák vesznek részt a gyűjtésben: Kovács Kálmánné, dr. Gálbory Samuáné, Hock Béláné, dr. Tarján Oszkárné, Ivancsik Lászlóné, dr. Szücs Gézánné, dr. Baranyay Béláné, dr. Ferschin Emilné, Placsek Jánosné, dr. Borossy Józsefné, Nagy Józsefné, dr. Rex Sándorné, Szilágyi Lajosné, dr. Fráter Sándorné, Békés Istvánné, Matejovszky Istvánné és Achác Imréné urnók.

A Hor'hy-kórház előtt dr. Loessl Jánosné urnó vezetése mellett dr. Keller Ferencné, dr. Balogh Adámné, Spitzkó Magdus, Baranyay Mici gyűjtjenek.

A 8-iknak között helyen: a Hungária-kávéház előtt az Izraelita Nőegylet gyűjtése, amelyben a következő urhölgyek vesznek részt: Léderer Miksáné, Fürst Ödönné, Lélay Lajosné, Mittelmann Miksáné, dr. Bartha Gyuláné, dr. Fried-

mann Dezsőné, dr. Jakab Endréné, Markovits Ignácné és dr. Fischer Arthurné urnók.

A 22-ik helyen között II. számú gazdasági iskola gyűjtő csoportja nem a kisállomáson, hanem a Simonyi ut bejáratánál lesz felállítva és a gyűjtő csoportot dr. Csicsák Györgyné, Nagy Mária és Lélay Irén urnók vezetik.

— Meghülésnél, náthaláznál, mandolalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvosok véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható

**AZ ARANYBIKÁBAN**

SZOMBATON ESTE

**FEJES** szalonzene az ÜVEGTEREMBEN TÁNC!**MARGARET és ROSELLE** zongorakeltős  
a FEHÉRSZALONBAN

A KÁVÉHÁZBAN

debreceni HÁGAI BELA cigányprimás hegedül.

**Izgatás miatt elítéltek  
a debreceni törvényszéken  
egy budapesti szobrászt**

Gráf József 39 éves budapesti szobrász néhány apró szobrával elindult az év márciusában Jánk községbe, hogy ott eladja a szobrokat. A főjegyző, tanító és a jegyző megvették a szobrait és a vásár után betértek a község házával szemben lévő vendéglőbe, ahol vidáman mulatoztak. Megvendégelték a szobrászt, aki 15 féldécis pohár rumot ivott meg bucsuzól. Nagyon lerészegedett és a vendéglőtől 200 lépésnyire letette kofferjét az út közepére, ráhajította fejét és elaludt. Molnár Viktor nevű csendőr felébresztette és igazolásra szólította fel a szobrászt, aki szörnyen méltatlankodott, amiért nem hagyják aludni és összeszidta a csendőrt. Részegen kiabálni kezdte, hogy azért van Magyarország ilyen helyzetben, mert ilyen tapintatlan csendőrök benne az urak, ha ők nem volnának, nem lenne itt semmi baj.

A részeg szobrászt letartóztatták és megindították ellene az eljárást csendőrség elleni izgatás miatt.

A debreceni törvényszék dr. Tóth Kálmán tanácsa tartotta meg

a főtárgyalást a szobrász ügyében. A vádlott elmondta, hogy ő csak arra emlékszik, hogy a községi főjegyzővel és társaival mulatozott a vendéglőben, nem tudja mit csináltak vele, ő csak a község házában ébredt fel, de már akkor csendőrök vigyáztak rá.

— Nem vagyok én rossz szándéku ember — mondotta a vádlott — tudja ezt a főjegyző is, aki maga mondotta a csendőröknek, hogy ne bántsanak, ismer jól. Nem hallgattak rá és amikor gyalog akartak elkisérni a faluból, a főjegyző ur rendelt részemre kocsi, hogy azon vigyenek el a csendőrök és ne gyalogoltassanak.

Elnök: Mondja csak Molnár Viktor, igaz ez, amit a vádlott mond?

— Igaz. Részeg is volt, mivel hogy az út közepére feküdt aludni, de nem annyira, hogy az esztét ne tudta volna.

A bíróság rövid ideig tartó tanácskozás után, tekintettel az enyhítő körülményekre, 15 napi fogságra ítélte a szobrászt, aki az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

**Bensőséges hazafias ünnepekkel  
emlékezett meg Debrecen  
az aradi gyásznapról**

Az eddigiekénél is nagyobb ünnepekkel emlékezett meg ez idén Debrecen 1849 október 6-ról, a nagy mártírnap napjáról, amelyen tizenhárom hős életét adta pecsétül a magyar igazságra, örök példáját teremtve meg annak, hogy pokolnyi szenvedések és gaz brutális, ármány és gyilkosság ellenében is az igazságnak győznie kell. Az ő példájuknak ma különösen élénk kell fénylenie, amikor szenvedések zuhognak, gazság, brutális, ármány és gyilkos erőszak törnek a magyar igazságra.

Ez idén minden iskola, egyházi és társadalmi szervek tartottak lélekemelő szép ünnepeket.

Az egyetemi ifjúság ünnepe

A Turul bajtársi szövetség a központi egyetem diszudvarán tartott ünnepeket, amelyet a Városi Dalegylet éneke nyitott és zárt be

a Himnusszal és Szóvaltal, Forray István karnagy vezetése alatt. Dr. Vargha Zsigmond rektor megnyitóját után szavalatokkal, zeneszámokkal szerepeltek: Varga Zoltán, Káposzta Pál, dr. Versényi György, Tömör Ödön, Tóth Tibor. Az emelkedett szellemű, hazafias tartalmu emlékbeszédét Barcza Geodeon mondta.

A piarista gimnázium

A római katolikus kegycsrendi reál-gimnázium önképzőköre az intézet disztermében tartott szép ünnepet, amelyet az intézet énekkarának Himnusza vezetett be. Czi-pott Zoltán szép szavalata után Guthy Zoltán önképzőköri elnök mondott igen tartalmas hazafias szellemű ünnepi beszédet, Rickl Antal, Pirkler József és Gavallér István művészi triója és Pottyondy László igen sikerült szavalata után

a Himnusz fejezte be a szép ünnepeket.

A református főgimnáziumban

A nemzeti gyász napján a ref. gimnázium osztályai tanáraik vezetése alatt a Cegléd- és Péterfia uccai temetőbe zárandokoltak ki és rég elhalt kollégiumi tanárok és alapítók közül egyelőre a következőknek sirjait vették gondozás alá: Benedek Mihály, Budai Ezsaiás, Ercsei Dániel, Vecsei József, Péczely József, Csányi Dániel, Tóth József, Szekeres Pál, Ármós Bálint, Szabó Pál, Bethleni Zsuzsánna és Nagy Pál.

Október 6-a  
a zsidó reál-gimnáziumban

Bensőséges ünneppel áldozott az aradi vértanúk emlékének a zsidó reál-gimnázium ifjúsága. Kardos Pál tanár ünnepi megnyitóját után Békési Pál és Schön János tanítók adtak elő alkalmi költeményeket, majd Zoldán Ernő VIII. o. t. tartott lelkes beszédet a nap jelentőségéről. A hangulatos, szép ünnepeket az ifj. énekkar által előadott Himnusz és Nemzeti Híszkegy fogta keretbe.

A Függetlenségi Kör október 6-i  
gyászünnepélye

Az esemény tragikus voltához mért meghatóan szép ünnepség keretében emlékezett meg a Függetlenségi Kör kebelében alakult Szabolcska Irodalmi Társaság az aradi vértanúkról. Az ünnepeket Harcsányi Imre kegyeletos szavai vezették be. Az emlékbeszédet Törös Károly tartotta, magasan szárnyaló beszédében ismertette a tragikus véget ért hősök mártírságát. Őt követte Tömör Ödön szívbe markoló, gyönyörű szavalata, melynek hatása alatt egyetlen szem nem maradt szárazon. Az emlékező, szép ünnepeket dr. Fráter Sándor zárta be.

Az árpád-téri egyházzás

Az egyházzás a Kassa uti gyülekezeti házban tartott ünnepeket, amelyen Márki Kálmán lelkes bibliát magyarázott, Biky Gábor vallásánár megható emlékbeszédet mondott, Magyar Bertalan lelkes tartalmas felolvasást tartott. A leánykör énekkara Kovács Kálmán vezetése alatt énekelte s szép szavalatokat adtak elő: Kozák Eszter, Domokos Irma, Révész Iza.

Ugyancsak szép, hazafias ünnepek folytak le más iskolákban és testületekben is. Az evangélikus templomban liturgikus gyermek-istentiszteletet tartott ígéhirdetéssel Pass József lelkes.

A KEGYELETI STAFÉTA

A Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete pénteken délután rendezte meg szokásos október 6-iki kegyeleti stafétafutó-versenyét. Az idei stafétában harminchárom csapat vett részt és a verseny délután 4 órakor kezdődött. A nagyjármástól indultak el a futók és végig a Diák Ferenc, a Piac és Péterfia uccákon, valamint a Simonyi uton, a Hősök emlékműve előtt érkeztek be a célba. A stafétát jobbezzer főnyi nézet végig és többszázan gyűltek össze

a célnál, ahol az érkezők koszorút helyeztek el az emlékmű lábánál.

A célnál Zsáky József rendőrtanácsos hirdette ki az eredményt, amely szerint a következő volt a beérkezők sorrendje:

A stafétát a DTE nyerte meg 7 perc 42.8 másodperc eredménnyel. A második a DEAC lett, amely egyik kiváló futó tagját nélkülözte és így esett el a győzelemtől. 3. Református főgimnázium. 4. A teológusok „Bocskay” B. E., 5. Róm. kath. gimnázium, 6. a jogászok „Werbőczy” B. E., 7. Csenedőrség, 8. Határőrség, 9. Tanióképzősök. Ezután a befutási sorrend: Levente sportoktatók, „Csaba” B. E., DVSC, 6. hiraszázad, 6. tüzerek, VI. ker. Levente egyesület, 12. gyalogezred, rendőrség, Máv. levente egyesület, 11. Bocskay ezred B) csapata, I. ker. leventék, fémipari iskola, V. ker. leventék, keresk. tanonciskola, Török Bálint cserkészcsapat, levente válogatott csapat, levente parancsnoki iskola, III. ker. leventék, II. ker. leventék, I. sz. gazdasági szakiskola, II. sz. gazdasági szakiskola.

A staféták egymásután tették le a koszorukat az emlékmű lábához.

Ezután Nőth Antal főkarmester vezényletével a 11. hajduzred zenekara a Himnuszot játszotta, majd dr. Karl János igazgató mondott szép emlékbeszédet. A volt 39-esek bajtársi egyesületének megbízottja megkoszorúzta az emlékművet s a hajduzred zenekara a Szózatot játszotta, amivel véget is ért az ünnepély.

## Oicsón

akar építkezni? FÜLÖPNÉL vásároljon Wesselényi u. 121. sz. Telefon 27-90.

Már csak október 8-ig járhatnak a régi rendszámtáblával az autók

Ismeretes, hogy a kereskedelmi miniszter meghosszabbította nyolc nappal azt a rendeletet, amely szerint az új autórendszámokat csak szeptember 30-ig lehetett kiváltani. A meghosszabbítás értelmében a rendőrségen még október 8-ig adnak ki új rendszámot, éppen ezért a hatóságok felhívják azoknak a gépkocsis és motorkerékpártulajdonosoknak a figyelmét, akik új rendszámaikat még nem váltották ki, hogy sürgősen jelentkezzenek az új rendszámtábla kiváltása végett, mert 8-án túl a régi táblával már nem lehet közlekedni.

Ma, szombaton lesz a katolikus férfiak ájtatossága

Hirt adtunk róla, hogy a Credo-egyesület debreceni szervezete, amely igen jelentős taglétszámmal dicsekedhet s amely az egész város katolikus férfitársadalmát, mentesen minden elrötegeződéstől, imponáló egységbe fogta össze, ma, szombaton este 7 órakor tartja ez idén első összejövetelét a katolikus templomban. Az ájtatosság keretében Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője, a Credo egyházi elnöke konferenciabeszédet mond s az egész összejövetel stílusosan fog simulni a fővárosban ma kezdődő katolikus nagygyűlés eszméjéhez.

A Credo-összejövetel iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik, a templom ismét zsúfolva lesz férfiakkal, mert nemcsak a tagok nivaalosaik erre az ájtatosságra, hanem minden katolikus férfi, akár tagja a Credonak, akár nem. A tagokat kéri, hogy a jelvény: tűzzék fel és úgy jelenjenek meg az összejövetelen.

## ŐSZRE

kötő nappa és szarvasbőr KEZTYÚKET legjobban vehet

**Schön Sándor**

kezyő, kötszer és műszertárában Debrecen, Piac u. 14. Csapó ucca sarok. — Divat kezyük minden kivitelben.

## Nászút hármásban

avagy

**minden rossz, ha a vége rossz**

A lángolászivü banktisztviselőnek válóper, gyermektartási per és hozományviszakövetelési per zuhant a nyakába, mert a nászútjára nem két, hanem három jegyet váltott a velencei gyors hálókosijára

Budapest, október 6. Páratlanul érdekes válóperrel és gyermektartási perrel foglalkozik a bíróság. Alig másfél éve annak, hogy Koroknay Tamás banktisztviselő oltár elé vezette Wohl Henrik dús gazdag magánzó Ilse nevű leányát.

90.000 pengő hozományt és elegánsan berendezett budai villát kapott hozományul a fiatal asszony,

aki a paradés esküvő után a flumei gyors hálókosijába szállt fel az újdonsült férjével együtt.

Időközben kiderült, hogy ez a nászút nem két, hanem három személy részvételével zajlott le, ugyanis Koroknay

az esküvő előtti éjszaka barátaival legénybucsját tartotta egyik körúti bárban,

amelynek műsorán szerepelt érzelmi hindu táncok előadásával egy Oda Kestner nevű német táncosnő. Koroknayt annyira elbűvölte a jó alaku nő táncszámai, hogy azonnal megintvitálta Velencébe és miután szerződésének ugys utolsó napját töltötte a budapesti mulatóban, másnap már át is adott neki egy hálókosiját a velencei gyorsra.

Ilyenformán, amikor a fiatal párral elindult a gyorsvonat, velük együtt tartott a táncosnő is. Koroknay azt a magyarázatot adta a táncosnőnek, hogy

a hölgy, akivel ő közös fülkében utazik, régi barátja,

a felesége előtt pedig úgy tett, mint ha soha nem is látta volna a táncosnőt.

A vonat már javában rohogott, amikor Kotoriba érték a jugoszláv határon. Koroknay felöltözött és álmából felriadt feleségének bejelentette, hogy most utlevél- és podgyászvizsgálat következik, csak aludjék nyugodtan tovább, mert ő leszáll és elintézi mindent személyesen. A fiatal menyecske szót fogadott gyengéd férjének, újból álomba szenderült és csak órák múltán, Postumiánál, az olasz határnál ébredt fel.

A fülkében egyedül találta magát,

de nem gondolt semmi rosszra, azt gondolta, hogy a férje ideges és kiűn cigarettázik a folyosón.

Velencében egy előkelő hotelbe szálltak, ugyancsak ott szállt meg a táncosnő is, akit Koroknayné a vonatról már látásból ismer. Közben azonban a férj azzal az ürüggyel, hogy a főpostára kell sietnie, eltávozott a szobából és megkérte a feleséget, hogy távolléte alatt csomagolja ki a bőröndöket. A fiatal asszonynak csomagolás közben

kezébe került férje holmijai közül a táncosnőnek egy fényképe, amelynek dedikációja félreérthetetlenül olyan bizalmas volt, hogy a fiatal asszony előtt egyszerre megvilágosodott minden.

Erre sebtében visszacsomagolt és bucsu nélkül távozott Velencéből. A megrémült férj be is jelentette az eltűnést a rendőrségnek és egynéhány nap múlva felesége ügyvédjének levélből tudta meg, hogy az asszony rájött arra: rajta kívül még egy partnere volt az urának a nászúton.

## KÉPKERET? ÜVEGKERESKEDELM!

Nagyobb állami támogatást és a sport igazgatásában nagyobb és közvetlenebb állami befolyást kíván az OTT elnöke

Budapest, október 6. Kelemen Kornél dr., a OTT elnöke pénteken tartotta meg sportkörökben nagy érdeklődéssel várt előadását a magyar rádióban. „A magyar sport és testnevelés a nemzeti ügy szolgálatában” címmel.

— A mai testnevelés és sport — mondotta — olyan nemzeti életet tápláló erőforrás, amelyről egyetlen élni akaró nemzet sem mondhat le. Fokozott gonddal kell ügyelni a nemzeti testnevelés alapjait képező iskolai testnevelésre. Kedvező eredményt vár a kultuszminiszter által próbaképpen elrendelt mindennapos testnevelési órákól. A főiskolai testnevelés terén 25 éves harc után sikerült elérni a kötelező testnevelés bevezetését, aminek áldásos hatása már is észlelhető. Nagyon fontos egy sport, mint nemzeti szempontból a leventeintézmény továbbfejlesztése. A leventeintézmény már eddig is felbecsülhetetlen szolgáltatásokat s eredményeket produkált, igen sok faluban az egyetlen kulturintézmény. Még több életerőt, több sportot és igazi sportszellemet kell vinnünk a leventeintézménybe. A leventeoktatók megfelelő kiképzésével, vándortrénerekkel s a szakfelügyelet kiépítésével kell a leventeintézmény továbbfejlesztéséről gondoskodni. Azzal a szinte felbecsülhetetlen értékű nemzeti propagandával szemben, amelyet a versenysport külföldön elért sikereivel az országnak jelent, a legtávolabbról sincs arányban az az anyagi ellenszolgáltatás, amelyet a társadalmi egyesületek és sportszövetségek az államtól kapnak.

Nagyobb állami támogatást s a sport igazgatásában nagyobb és közvetlenebb állami befolyást kíván.

A társadalmi sportoknál meg kell találni a módját annak, hogy az iskolából és a leventekötelezettség alól felszabaduló ifjúság a sport számára el ne vesszen. A magyar társadalom soha

A válóper gyorsan lebonyolódott, a bíróság a férj hibájából kimondta a válást, időközben azonban még egy per zuhant Koroknay nyakába. A táncosnő gyermektartási pert indított és elmondta, hogy

Kotoribánál Koroknay minden előzetes bejelentés nélkül bejött a hálófülkéjébe és olyan heves ostrom alá fogta, hogy nem tudott ellentállni.

Miután pedig ennek az egyetlen randevunak következményei lettek, havi száz pengő gyermektartás megtételest kéri.

Koroknay kereken tagadta a táncosnő állításait s azzal védekezett, hogy éppen nászúton volt, azonban a bíróság Koroknayt is kihallgatja, aki előadta, hogy férje Kotoribánál valóban kiment a hálófülkéből és csak Postumiánál tért vissza, úgy hogy éppen emiatt választották el férjétől s azóta már hozományviszakövetelési pert is indított Koroknay ellen.

A perben még néhány tanut hallgatnak ki, mielőtt ítéletet hirdetne a kényes gyermektartási perben a bíróság.

olyan egybehangzóan nem volt a sport megbecsülésében és a testnevelésben s a sport szükségességének felismerésében, mint ma. Az ország élén a sportnak hatalmas barátai állanak, ezt a kedvező légkört elmulasztani nem szabad. A testnevelés és a sport intézményes kiépítésében kell tehát a sport fejlődését biztosítani. A testnevelés ügye olyan nemzeti feladat, amelyért még a mai gazdasági elesettségek mellett is, erőfeszítések árán is áldozatok kell hoznunk. A vidéki uszodák és sporttelepek további kiépítése mellett a legelső két követelmény a fedett sportcsarnok és a nemzeti stadion megépítése.

Klasszikus sportszellemet árasztó, de magyar stadionra van szükségünk,

amelyet a magyar tehetség alkot, a magyar kéz épít meg. Stadionra van szükségünk, amelyben hazafias és történelmi ünnepeinket is megrendezhetjük, amelyben a nemzeti egység nagy gondolata is tetet ölthet.

— A Katolikus Figyelő októberi száma a szokott gazdag és változatos tartalommal most hagyta el a sajtót. Vezetőhelyen Mihalovics Zsigmond cikkét közli a katolikus nagygyűlés jelentőségéről. Dr. Lindenberger János hosszabb cikkben azt a balhiedelmet szedi fekre, amely tévesen azt tartja, hogy katolikus embernek nem volna szabad a Szentírás olvasnia. Dr. Némethy Gyula a művészet és az erkölcsi vonatkozásairól értekezik. Dr. Rassovszky Kálmán, dr. Schmiéd Béla, Fischer Herbert, Majoros Richárd és mások írásai teszik még gazdagá és élvezetessé a Katolikus Figyelő legújabb számát. A Katolikus Figyelő Kovács Sándor szerkesztésében havonta egyszer jelenik meg. Előfizetése félre 3 pengő. Mutatványszámot készséggel küldenek. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Szent Anna ucca 21. szám.

# hírek

**A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala**  
**Peróc József ut. 49. Telefon: 32-12.**  
**Feladó szerkesztő: Farkas Lajos.**  
**Előfizetési ár: egész évre 26,-, félévre 14,-, negyedévre 7,-, egy hóra 2.40 pengő. Külföldre csak a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.**

## ☉ Mindentudó ☉

**Ma: 1933 október 7. Szombat.** Protestáns: Amália, róm. kath.: Oliv. B.-A., izr.: 5694 Thisri 17. Sab.

**A polgármester fogad:** Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

**A rendőrség telefonszáma: 20-45.**

**Mentők, tűzoltók, telefon: 04.**

**Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth” Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővásártér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapóker, Jánossy u. 44.**

## IDŐJÓSLAS:

Enyhe, tulnyomóan derült idő.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

**A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések**

**9.45: Hírek.**

**11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül.**

**12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból.**

**12.30: Hírek.**

**1.15: Időjárás, időjelzés.**

**2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok.**

**4.45: Időjárás, időjárás, víz-állás, hírek.**

**12.00: Himnusz.**

**SZOMBAT, október 7.**

**6.45: Torna.** Utána: Gramofonlemezek.  
**10: 1. Időszéri anyag. 2. Első segítségnyújtás. (Felolvasás.)** Közben: Gramofonlemez. **12.05: Dalmáth Lenke zongorázik, Szabó László énekel, Rákos Arnold hegedül, zongorán kísér R. Palkó Kornélia és Polgár Tibor. 1.45: Helyszíni közvetítés az Oktogon téről. Vezetí Puhár István és Turchányi István. 4: Mescóra. 5: Ragadozók és háziállatok közt afrikai farkon. Irta Gluzak Gyuláné. Felolvassa Beöthy Lídia. 5.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Fridl Frigyes. 6.30: Rádió-amatőrposta. — **7: Dióssy Edit énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 7.30: Színműelőadás a Studióból. A boldogító nem. Irta Harsányi Grete és Pélossy Éva. Hangjáték 3 felvonásban. Rendező Gyarmathy Sándor. Utána körülbelül 9.15: Időjelzés, hírek, lóversenyeredmények. 9.30: Bachmann-jazz a Bodó-kávéházból. Déni Dezső énekszámai.****

## D Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tüssök venni tűzifát és szenet mert legolcsóbban a legjobbba veheti. Minőség, mennyiség garantálva

MARÓTHY GY.-U. 24. TEL: 31-32 • A híres ózdi szén megérkezett.

val. Közben 10.10: Időjárásjelentés. 10.45: aradi Farkas Sándor és cigányzenekara a Bodó-kávéházból.

## Társadalmi események

**OKTÓBER 7.**

— A KIE bélyeggyűjtők csoportja szombaton délután 5-től 7-ig ifjúsági, 6-tól 8-ig pedig felnőtt csoport összejövetelt tart. Tagokat és érdeklődőket szeretettel várunk.

**OKTÓBER 8.**

— A Kistemplom nagy papjairól. A Piac uccai egyházzsúr e hó 8-án, vasárnap délután 5 órakor rendezi meg ez idei első vallásos estélyét, amelyiknek különös érdekességet ad az, hogy Uray Sándor vezető-lelkész ez alkalommal a Kistemplom híres, nagy papjairól fog előadást tartani. Az ígét dr. Dancsházy Sándor fogja hirdetni. Szavaltat és szülő-ének teszi még változatossá ezt a templomi ünnepélyt, amelyre mindenkit szeretettel hívunk.

## HOZASSON családi ebédet az Arany Bikából P 170-ért

Elismerő levelek tömege igazolja annak kiváló minőségét.

— A csapókeri egyházzsúr vallásos ünnepéje. A csapókeri egyházzsúr leánykőre folyó hó 8-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a gyülekezeti otthon nagytermében vallásos ünnepélyt rendez. Műsor: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imádkozik: Halász András vezető-lelkész. 3. Szavaltat: Csekő Jucika, leánykőri tag. 4. Előadást tart: nt. dr. Soós Béla lelkész. 5. Énekel a leánykőri énekkar. 6. Háromfelvonásos vall. színdarab. Előadja a leánykőr. 7. Szülő-ének. Énekl: Porcsin Mariska leánykőri tag. 8. Záróbeszéd. 8. Bezáró ének. Műsor ára a csapókeri szegények javára 20 fillér, mely mindenkire kötelező. Mindenkit szívesen hívunk és várunk.

**OKTÓBER 10.**

— Az Ügyvédszövetség és a TÉBE ügyvéti ankétján, melyen a gazdasági válság megoldása kerül megbeszélésre, szombaton, október 7-én dr. Bozóky Ferenc egyetemi ta-

nár előadása következett volna sorra, azonban a nagy érdeklődéssel várt előadást Bozóky professzor megbetegedése miatt később közlendő időpontra halasztották. Kedden, október 10-én Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a TÉBE tisztviselői körzetének elnöke tartja meg előadását. Az érdeklődőket ezuton hívja meg az előadásra az Ügyvédszövetség és a TÉBE vezetősége.

**OKTÓBER 15.**

— Hubay-ünnep Debrecenben. Óriási érdeklődés nyilvánul meg az országban legelső Hubay-ünnep iránt. A hangversenyre tudvalevően lejön Hubay Jenő egész családjával és azon a kultuszminiszter is képviselteti magát. De eljönnek a szomszéd városok zeneiskoláinak vezetői is, valamint a magyar kultúrélet számos vezető férfia is. A hangversenyre, mely a Zenekedvelők és Máv. Filharmonia első bérleti hangversenye lesz október 15-én, bérletjegyek a Takarékszágnál, napijegyek a Méliuszban és Arany Bikában kaphatók.

**OKTÓBER 21.**

— Az Ady-társaság közgyűlése 1933 október 21-én délután 5 órakor lesz az ipariskolában. Táragsorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főútkári jelentés. 3. A zárószámadás és költségvetés előterjesztése. 4. Új számvizsgáló bizottság választása. 5. A választmány kiegészítése. 6. Esetleges indítványok. Debrecen, 1933 október 3. Az elnökség.

— **Elszökött a kölcsönkért biciklin.** Néhány nappal ezelőtt Hartstein András kerékpárkölcsönzőnél megjelent Marsi József, Gödrölköz 1. szám alatt lakó napszámos és egy félórára kikölcsönzött egy biciklit. A félórától azonban egy egész óra lett, az órából egész nap, az egész nappól két, sőt három egész nap és miután Marsi még mindig nem jelentkezett, a kerékpárkölcsönző feljelentést tett ellené. A rendőrség megindította a nyomozást. Az a gyanu merült fel, hogy a napszámos Budapest felé szökött a kerékpárral.

— **ÜGYVÉDI HIR.** Dr. Gutfreund Sándor ügyvéd irodáját Hatvan ucca 2. szám alatt megnyitotta.

— **Megérkeztek őszi, téli, női-kabátok, ruhák, cipők olcsó árban.** Dusan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül tekintse meg. Mátyás, Csapó ucca 8.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

**1908 OKTÓBER 7. SZERDA.** A tegnapi gyásznap alkalmából a Szigetvári vértanúk című drámát elevenítette fel a színház. A főszerepeket Lugosy Béla, Gardy Aranka és Barabás Ella játszották.

**1913 OKTÓBER 7. KEDD.** Hajdudorogon nagy ünnepségek között szentelték fel Miklóssy Istvánt, az első magyar gör. kath. egyházfejedelmet.

Az OMKE hajdumegyei kerületének közgyűlésén egyhangulag megválasztották elnöknek Kontsek Gézát, alelnöknek Bárdos Gézát, pénztárnoknak Jónás Mórt.

Az Uranus-műziban óriási érdeklődés mellett mutatták be Zola „Germinal” című regényének filmváltozatát. A szociális dráma 8 felvonás és 3200 méter hosszú.

**DTE-DNySC 2:1.** A nagyerdei pályán 300 főnyi rekordközönség nézte végig a mérkőzést. Biró: Klein (DTE) volt. A nyomdászcsapat nagyon elégedetlen volt a bíróval, aki szerintük igazságtalanul állította ki a kitűnően védő kapusukat.

Fedák Sári tomboló sikert aratott vendégszereplésével az Apollo-mozi kabaréestjén.

**1923 OKTÓBER 7. VASÁRNAP.** Rubinstein Ernának, a debreceni származásu világhírű hegedűművésznek hűvösvölgyi villáját a betörők kifosztották. Minden pénze, ékszere, okmányai elveszett. A kár több mint százmillió korona.

Kovács Lajos debreceni postafőtiszt 35 éves korában elhunyt.

— **ÜGYVÉDI IRODAMEGNYITÁS.** Dersényei Lévy Zoltán dr. jog- és államtudor ügyvédi irodáját a Piac és Hatvan uccák sarkán lévő Bernfeld-palotában megnyitotta. Bérlet Hatvan ucca 2. szám alatt.

— **Sósavval megmérgezte magát.** Csehi Margit 33 éves, Wesselényi ucca 91. számú házban lakó leány pénteken délelőtt sósavval megmérgezte magát. A mentők gyomormosást alkalmaztak, majd a belgyógyászati klinikára szállították. Ott azonban már nem volt hely a számára, úgy hogy visszavitték a lakására. Állapota nem súlyos.

— **Szegedi paprika különlegesség** állandóan nagy raktára Lindenfeld-nél, Degenfeld tér 7.

— **MAGYAR TEHERAUTÓFUVAROZÓK Országos Központi Szövetsége (MATEOSZ), Piac u. 18. Tisza-palota. Tel.: 17-25.**

— **Szülőoltványok,** szülővesszők prima minőségben beszerezhetők. Felvilágosítást ad Gyöngyösi Szülőoltványtermelő telep, Gyöngyös. Kérjen árjegyzéket.

— **Munkanélküli tisztviselők összeírása.** A közelgő szükségmunkára való tekintettel esedékesé vált a munkanélküli tisztviselők összeírása. Ép ezért kéri mindazokat, akik magasabb iskolai képzettséggel rendelkeznek és állás nélkül vannak, jelentkezzenek a munkanélküli tisztviselők összeírása céljából a Magántisztviselők Szövetségében, Arany János ucca 39., vasárnap délelőtt 10-12 óra között.

— **Papp Géza** nőidivat terméte Csapó ucca 34. alatt megnyitotta. Szalon munka. Olcsó árak.

— **Szörme bundák,** mindenféle szücs árak legolcsóbban Kőváry szücsmesternél, Bika bérház.

— **Lopások.** Kállay Sándor kömüves a Komlós ut 26. számú ház építkezésénél dolgozott, miközben kabátjából kilopták ötven pengőjét. — Monori Mária Kossuth ucca 50. szám alatti lakostól tíz pengőt loptak el. — Ferenczi László kereskedőségét motorkerékpárjáról 150 pengő értékű felszerelést loptak el ismeretlen tettesek. A lopások ügyében a rendőrség nyomozást indított.

— **Pedikúr szalon** nyílt Hatvan ucca 6. alatt. Pedikűrözés 40 fillér, Schmidt szakember vezetésével mellett. Schmidt néni egy órától működik.

— **Elmezavarában felakasztotta magát.** Dancsi József 41 éves hajdudházi földmives lakása udvarán lévő eperfára felakasztotta magát. Mire a családtagok észrevették, a földmives meghalt. A csendőri nyomozás szerint a földmives elmegegye volt és valószínűleg elmezavarában lett öngyilkos. Temetésére megadták az engedélyt.

— **Kocsik** minden alakban, javítások Riesz Henrik kocsigyár, Debrecen, Hatvan ucca.

— **Szülőoltványok,** szülővesszők fajtisztán, olcsón beszerezhetők: Szabó Flórián szülőoltványtelepén, Gyöngyös. Kérjen árjegyzéket.

— **Áramszünet.** Értesítjük nb. áramfogyasztóinkat, hogy e hó 8-án, vasárnap a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel fél 8 órától 8-ig és déli fél 12-től 12 óráig: Hatvan ucca eleje és Fűvészkeret ucca. Reggel fél 8-tól déli 12 óráig: Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti ucca, Mester ucca páratlan oldala, Böszörményi ut, Ujvárosi ut, Köntöskert és Szotyori-telep. Világítási vállalat.

— **Megszökött egy férj.** Szücs Béláné vértesi földmivessasszony pénteken délelőtt bejelentette a rendőrségen, hogy férje néhány nappal ezelőtt eltávozott hazulról és azóta nem jelentkezett. A rendőrség keresi a szökevény férjet.

— **Eltörött disztárgyak, nappel, vázák olcsón javítottak.** Bárány Rádióház, Szent Anna 1.

— **Gyilkol a marólug.** Barta Vilma másfél éves pocsjai gyermek a napokban marólugot ivott és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy nem tudták megmenteni az életnek. A csendőrség jelentése szerint a gyermek halálát gondatlanság idézte elő, amennyiben a marólugos csuprot a földön hagyták a játszó leányka előtt, aki ivott belőle. A debreceni vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni szemlét és a boncolást.

**Szabványos**

**lőlapok**

olcsón beszerezhető

**Nagy Károly és Társai**  
könyvnyomdájában  
**Ferenc József ut 49.**

Telefon 20-18.

**• SZÍNHÁZ • MOZI •  
• HANGVERSENY •**

Ma este mutatkozik be a „CIRKUSZHERCEGNŐ” nagyoperettben HAJNAL MARGIT primadonna és SÓLYOM GYÖZÖ bonviván.

Azt hisszük, felejthetetlen estben lesz része a debreceni közönségnek ma este a

„CIRKUSZHERCEGNŐ” előadásával kapcsolatban, ugyanis ez alkalommal lép fel először HAJNAL MARGIT, a szintársulat új primadonnája és SÓLYOM GYÖZÖ, az új operett-bonviván.

A „CIRKUSZHERCEGNŐ” nagy hangot igénylő operett és így mind a két ujonnan szerződött tagnak bő alkalmat nyílik arra, hogy úgy énekkészségét, mint játékkészségét bemutassa a debreceni közönségnek. Az előadásnak külön érdekessége, mondhatnánk szenzációja SZENDE MÁRIANAK a táncbetéte és KÖPECZY BÓCZ MIHALYNAK, az Operaháztól szerződött kiváló táncosnak a produkciója.

A „CIRKUSZHERCEGNŐ” nagyoperett vezényletével fog bemutatkozni a színház ujonnan szerződött karnagya, Venetiánér Sándor, aki legutóbb 3 éven át Olaszországban végezte tanulmányait.

Nem bírjuk kellőképpen a közönség figyelmébe ajánlani a „Cirkuszhercegnő” előadását, amely a muzsikák muzsikája és így a rendkívül olcsó színházi helyárak mellett egy felejthetetlen est lesz mindazok számára, akik az előadást megnézik.

MA, SZOMBATON délután a legszebb magyar operettet,

**„AZ OBSITOS”-t**

játssza a színház zóna helyárral. (Legdrágább földszinti hely 80 fillér.) Külön érdekessége lesz az előadásnak Halassy Mariskának az alakítása, aki felejthetetlen Halassy néminék az örökét, a nagyszonyt fogja játszani. Az obsitos címszerepet Solyom Győző fogja kreálni.

Vasárnap délután rendkívül olcsó helyárak mellett a „FEHÉRVARI HUSZAROK” kerül színpadra. Tekintve, hogy az érdeklődés óriási, így ajánlatos a helyárrakról előre gondoskodni.

Hétfőn a prózai együttes óriási sikert aratott „NAPLEMONTE ELŐTT”, Gerhard Hauptmannnak ez a csodálatos alkotása kerül színpadra A) bérletben, a főszerepben Thuróczy Gyulával.

Az óriási érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről idejében gondoskodni, mert köztudomású az, hogy ma már 10 fillérért is lehet a színházba járni.

**KÖZGAZDASÁG**

**DRÁGABB LETT A BUZA ÉS A GABONA.**

**Határidőüzlet:**

Buza: október 7.20, 25, március 7.93, 94, 98, 8.00, 7.97, 8.01, 03, 05, 06.

Rozs: október zárlat 4.65, március 5.25, 23, 20, 22, 24, 25, zárlat 5.27—30.

Tengeri: május 7.45, 47, 53, 51, zárlat 7.60—61.

**Készáruüzlet:**

Buza: ftiszai 77 kg. 7.30—7.45, 78 kg. 7.40—7.55, 79 kg. 7.50—7.65, 80 kg. 7.60—7.75.



Szombaton:

Csak felnőtteknek! „MADAME SATAN”, Kay Johnson, Reginald Denny világhírnépe. — Megelőzi: „Flippy, az iroda gyöngye”. Előadások: 7, 9, órákor.

Rozs: pestv. 4.25—4.35, egyéb rozs 4.25—4.35, tak. árpa I. 6.30—6.40, tak. árpa II. 6.15—6.25, zab I. 6.90—7.10, zab II. 6.75—6.85, tiszai tengeri 7.00—7.10, egyéb tengeri 7.00—7.10, korpa 4.90—5.00.

A készáruvásáron buza 5 fillérrel drágább, rozs és zab nem változott, tengeri 10 fillérrel drágább, liszt 50 fillérrel olcsóbb.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK.

100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 369.00—379.00, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 3.42—3.46, 100 lira 29.90—30.20, 100 osztrák schilling 77.50—80.50, 100 svájci frank 110.70—111.40.

Egy kg. szinarany ára 5130—5140 pengő.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

**A zöldszemű**

Írta: **W. S. Rohmer** **Ördög** **Uécsey Leó**  
fordította **foróltása**

(5) Amint megfordultam, hogy engedelmekedjem neki, mert már nem kétkedhettem halálos komolyságában, hallottam, amint Beeton után kiáltott.

Beeton sápadtan és reszkette jött ki a hálószobából s én a fürdőből hallottam kézmósás közben, amint barátom kérdezte tőle:

— Vitek be ma valami virágot a szobába, Beeton?

— Virágokat sir? Dehogyan. Soha semmi nem kerülhetett be ide, csak amit magam vásároltam.

— Bizonyos ebben?

— Egészen bizonyos vagyok.

— Hát ki hozta fel az ételeket?

— Ha benéz ide a szobába, sir látni fogja, hogy annyi konzerv van itt felhalmozva, amennyi hetekre elég. — Azon a napon, amikor megérkeztünk, Sir Gregory küldött el, hogy mindezt megvegyem. Ma éjszakáig, míg ön idejött, nem hagyuk el a szobát. És senki sem jött be.

Mikor visszatértem, Nayland Smith szemmel látható zavarodottsággal dörzsölte balfüle cimpáját. Hozzám fordult.

— Tulságosan sok a dolgom, — mondta. — Nem lennél szives telefonálni Weymouthnak a rendőrségre? És ugyanakkor nagyon szeretném, ha megkérné M. Samarkan-t, a szálloda igazgatóját, hogy rögtön keressen fel itt engem.

Eppen maulni akartam, mikor még utánam szót:

— Egy szót se említs a gyanunkról M. Samarkan-nak; egy szót se a rézládáról.

Már messze jár am kün a folyosón, mikor eszembe jutott, hogy tulajdonképpen megkímélhettem volna magamat ettől az utótól. Itt minden lakosztályban volt telefon. De azért nem voltam hajlandó megfosztani magamat egy olyan alkalomtól, hogy néhány percig zavartalanul gondolkodhassak és ezért, elkerülve a liftet, gyalog haladtam lefelé a széles márványlépcsőkön.

Milyen különös kalandra vagyunk vajjon ítélve? Mi a tartalma annak a rézládának, amit Sir Gregory éjjelnappal őrzött? Valami kapcsolata bizonyosan volt Tibet-tel, valami összefüggése „India kulcsá”-val, ami valószínűleg maga után vonzotta a különös „mankós embert”.

Ki volt az a „mankós ember”? Mi volt a Si-Fan? Végül pedig milyen uton juthatott be ez a virág — amitől a barátom olyan szemmel láthatólag elborzadt — H-le szobájába és miért kellett nekem kimondani a „Sakya Muni” szavakat?

Igy cikázak gondolataim... összevissza és minden eredmény nélkül; és mint ahogyan ilyen esetben gyakran meg szokott ez történni, gondolataimmal együtt lépéseim is határozatlan

irányt vettem; és így egyszerre jöttem arra, hogy ahelyett, hogy lejutottam volna a hotel halljába, egy téves saroknál befordultam és a hotelnek egy előttem teljesen ismeretlen részébe jutottam.

Hosszu, fehér márványfolyosó messzire kinyúlt mögöttem. Nyilvánvalóan át is haladtam rajta. Elfüggönyözött boltózat állott előttem. Félrevonva a függönyt, láttam, hogy az egy üvegtáblás ajtó tartak. Felnyitottam az ajtót... és egy kicsiny, homályosan megvilágított helyiségben találtam magamat, amely valami nehéz, tömjénszerű parfümtől illatozott.

Egy lépést tettem előre, aztán hirtelen megálltam. Közel a jobbkezemhez egy másik elfüggönyözött ajtó mögül hallatszott... valami tompa kopogás, párosulva olyan zajjal, mint ha valamit vonszolnának a padlón.

Mintha az agyamban hallhatóan kialakultak volna ezek a szavak: „A mankós ember!”

Odaugrottam az ajtóhoz; kezem már ott volt a függönynél, amikor kilépett egy nő, elálva utamat!

A ruhájáról nem nyerhettem határozott impressziót. Csak annyit láttam, hogy zöld selyem-sált viselt, amin szálló nagy fehér madarak voltak himezve és ez a sál a fejére és a vállaira volt vetve, úgyhogy elfedte arca egy részét. Szinte keresztüldöfött bosszuvágyó tekintetével, nagy sötét szemekkel.

Szemei szinte lángoltak a haragtól, — de nem ez a bennük látszó kifejezés volt az, ami olyan erővel hatott rám, hanem az a tény, hogy ezek a szemek valahogyan ismerősöknek tűntek fel.

Mozdulatlanul néztünk szembe egymással. Megszólt:

— Maga elmenni innen, — mondta

és ugyanakkor karjával elzárta előttem az ajtó nyílását.

Hangjának valami kissé rekedtes hangzása volt; csupasz, elefántcsontszínű kezei s karjain dusan ócska, bázari ezüst csecsebecse. Nyilvánvalóan valami félvér nő volt; valószínűleg eurásiai.

Haboztam. A vonszolás és kopogás zaja megszűnt. De ennek a groteszk keleti alaknak, a jelenléte csak növelte óhajátomat, hogy áthaladjak az ajtón. Állhatatosan belenéztem a fekete szemekbe; ezek szilárdan tekintettek vissza rám.

— Kérem, maga elmenni innen, — ismételte a nő, felemelve jobbját és arra az ajtóra mutatva, amelyen át beléptem ide. — Ezek privátszobák. Mit keresni maga itten?

Dacára tört angol beszédének, szavai után mégis ráeszméltem arra a tényre, hogy kétségtelenül toladó vagyok itt! Micsoda jögon ragaszkodhatnék ahhoz, hogy erőszakkal beörjék más embernek a lakosztályába?

— Van ott benn valaki, akivel beszélnem kell, — mondottam, bár tudatában voltam annak, hogy milyen kevés erre a lehetőségem.

— Maga nem beszélni, — pattogta vissza a nő fenyegetően. — Maga elmenni!

Egy lépéssel közeledett felém, továbbra is parancsolólag mutatva az ajtóra. Hol találkoztam én már azelőtt ezeknek a ragyogó, vad szemeknek a tekintetével?

Annyira el voltam foglalva ezzel a kinzó, hézagos emlékezéssel s annyira bizonyos voltam benne, hogy ha a nő csak felfedné arcát, rögtön felismerném őt, hogy még mindig haboztam.

— Akiknek a szív működése rendellen, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székelést, ha naponként reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

## SPORT

### A DEAC CLUBBAJNOKI ÉS UJONC ATLETIKAI VERSENYE

A DEAC ma, szombaton és vasárnap délután 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezte meg

1933. évi atlétikai clubbajnoki és az 1933—34. tanévi egyetemi ujonc atlétikai versenyt. Versenyszámok: Ma délután 3 órakor: 100 méteres síkfutás, magasugrás, súlylökés, távolugrás, 400 méteres síkfutás, diszkoszvetés, 110 méteres gátfutás, 1500 méteres síkfutás. Vasárnap: 200 méteres síkfutás, hármasugrás, 800 méteres síkfutás, 200 méteres gátfutás, rudugrás, gerelyhajítás, 5000 méteres síkfutás, 400 méteres gátfutás.

A versenyen részt vehet a DEAC minden tagja (középiskolások is) s a Tisza István tudományegyetem 1933—34. tanévre beiratkozott azon rendezés és rendkívüli hallgatói, akik a

DEAC-ba felvehetőek. Nevezni a helyszínen lehet. Nevezési díj nincs. Díjazás: Minden versenyszám győztese „A DEAC 1933. évi . . . . . bajnoka” címet és a dekalon-táblázat szerint legjobban szereplő s legáltalánosabb tudást felmutató 15 versenyző különböző ezüstözött és bronzplakettet, ezüstözött és bronzérmes nyer szalagon vagy anélkül, míg a többi győztesek és helyezettek különböző sportkönyvet nyernek. Minden versenyszámban külön bíráltnak el az e versenyen először induló hallgatók eredményei és utóbbiak lesznek az ujonc-verseny helyezettei.

A versenyen a Tisza István tudom-

mányegyetem mindazon hallgatói kötelesek részt venni, akik a DEAC-ba felvehetőek s akik testnevelési tanárknál atlétikára jelentkeztek, vagy jelentkezni akarnak.

### TÖPRENGÉS.

Egy östermelő morfondíroz a tanya-kutnál:

— Eddig buzát termeltem, sirtam, hogy nincs ára, nem lehet eladni, de végszükségben magam fogyasztottam el. Most Pa pen azt ajánlja, hogy termeljek ricinuszt. Mi lesz, ha azzal is úgy járok, mint a buzával?

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Újleírás más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

## Levelőzés

### O. v. osi

jogi tankönyvek, jegyzetek kaphatók Springer könyvkereskedésében. Papírszalvéták 1000 darab csak 1 pengő 40 fill.

## Betöltendő állás

### Tanuló

felvétetik Fekete gépjavítóhely, Hadházi ucca 18. 2122

### Allandó

keresethez juthatnak agilis urak. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában.

### Fiatl

segéd liszt szakmába azonnal felvétetik, Csengeri, Hatvan u. 65. 2239

### Igazolványos

rikkancsokat fizetéssel felvesszünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

### Kocsist

hónapost azonnal felveszek. — Keltetőgépet kölcsönzők. Uradalmi tej. Csapó 19. 2245

### Fiatl

mindenes bejáróleányt azonnalra felveszek. Fehérné, Deák Ferenc 22., keresztépület. 3494

### Jó

családból való 14—15 éves fiút kifutónak felvesz Timár 52. fűszerüzlet, Rác Testvérek. 2247

### Mindenes

mosogatóleány felvétetik. Cukrászda, Kossuth u. 11. 3496

## Állást keresők

### Tíz évi

irodai gyakorlattal érettségizett urileány állást keres. Cim a kiadóban. 3326

## Ingatlan

### Ezreket

megtakarít családjának — állandóan nyaral Nagyerdőnél — weekendtelket lekötve villamosnál. Hirlapiroda, Széchenyi 6. 2244

### Komlócsy ut 18.

villatelek, villamos megálló mellett, kisebb házzal, ugyanott primán kezelt nagy boconádi méhes rendkívül olcsón eladó. 2237

### Eladó

ház, fürdőszobaberendezés, káposztáshordók sróffal, Csap ucca 27. 311

### Eladó ház

300 négyszögöl telekkel, külön gazdasági udvarral, gyümölcsös kerttel, 7 egy szoba, konyhas lakás. 1200.— P bérérték. Lakások mind kiadva. Atvehető teher. Hadházi ucca 7. Értekezhetni Kossuth ucca 2. trafik. 3488

## Üzletek

### Legforgalmasabb

központon bolt — bárminek — lakás (albérletből megélhet) kiadó. Csapó 19. 2243

### Üzlethelyiség

(jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

## Kiadó lakás

### Kiadó

háromszobás lakás, kerttel, jó szagtartással a Libakertben. Vilamoshoz közel. Értekezni Garay u. 20. 2236

### Butorozott

szoba, uccai, különbejáratu, — fürdőszobával kiadó Pavillonlakatany közelében. Tiszt uraknak alkalmas. Ugyanott Schunda-cimbalom eladó. Viggendv Mihály u. 10. 3280

### Különbejáratu

tágas, szépen butorozott szoba 15-re, esetleg azonnalra kiadó. Arany János ucca 54., II. emelet 5. 2238

### Négy

szoba, hallos első emeleti modern lakás központi fűtéssel november 1-re kiadó. Simonffy ucca 7. 2222

### Egy

udvarra nyíló szoba magános asszonynak, nyugdíjasnak kiadó. Rothermere 14. 2242

### Szárász

világos pincehelyiség kiadó. — Széchenyi u. 12. sz. uccai lakás. 305

### Csinosan

butorozott szoba azonnal kiadó. Rothermere 14. 2241

### Kétszobás

gerzonlakás fürdőszobával kiadó. Rendelőnek, irodának is alkalmas. Rákóczi 4. 3468

### Egy

szoba, előszoba, konyha mellékkelhelyiségekből álló lakás nov. 1-re kiadó. Nap u. 5. 3465

### Olcsó

szobák, központi fűtéssel, hidegmeleg folyó vízzel, 50 pengőtől bérelhetők az Arany Bika Szállodában. Felvilágosítás egész nap a szálloda irodájában.

### Kiadó

udvari kétszobás lakás. Vaskályhát keretek megvételre Magoss Györgyter 29. 3474

### Háromszobás

uccai fürdőszobás szép nagy lakás novemberre kiadó Szent Anna 29. 3398

### Kiadó

kettő szoba, előszoba, konyha, kamara, virágos udvarral. — Azonnal beköltözhető. Böszörményi ut 79. szám. 3472

### Kiadó

egyszobás szép urilakás mellékkelhelyiségekkel novemberre leszálított bérért. Teleki ucca 13. 3480

### Magánházban

egyedüli 4 szobás urilakás teljes komforttal november 1-re kiadó. Kossuth u. 73. 3486

### Uccai

emeleti 4 szobás lakás kiadó. — Kossuth 22. 3489

### Kiadó

két szoba, előszoba, konyha helyiségekkel. Kishegyesi ut 19. 3495

### Háromszobás

udvari lakás kiadó, cserépkályha megvételre kerestetik. — Arany János u. 30. 3492

### Kétszobás

modern lakás Kossuth u. 39. kiadó. 3462

### Különbejáratu

butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. Rákóczi ucca 35. 2058

### Háromszobás

modern lakás november 1-re kiadó. Értekezni Kossuth ucca 7. Házmeztérnél. 3455

## Eladás

### Eladó

diófa ágy, éjjeli szekrény, vitrin, asztalkák, fotelok, topolya tolette. Miklós u. 51. Czeglédi-nél. 2729

### Három darab

kővér sertés eladó. Szakács, Petőfi-tér 12. cs, p, v 307

### Ebédlekedenc

nagyon olcsón eladó. Diófa u. 13. 308

### Motorkerékpár

oldalrocival, pótkerékkel 1000-es kevest használt kitűnő állapotban levő teljes felszereléssel és 500-as oldalkocsival teljesen üzemképes eladó. Cim a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. A/5.

### 10 deka

teavaj 24 fillér Sajtházban, Kovács-vasúlet mellett. 3512

### Vasbutorok

mosdók, vaságak olcsón kaphatók Bészler és Dávid vaskereskedésében, Piac u. 7. 3487

### Tajtékpipa

ébenfa szárral, elenfántcsont és borostyán szopókával, történelmi becsü, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

### MAKULATURA

kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

### Olcsó fenyő tűzifa

eladó köbméterenként egyetemi központi épület üzemi irodánál. Telefon 24-00. 3463

## Vétel

### Kézpénzért

használt jobb kerékpárt veszek, keltetőgépet kölcsönzők. Hirlapiroda, Széchenyi 6. 2246

### Veszek

akácmézet Deutsch Lajos Piac ucca 38. 2231

### Vadászfegyvert,

kakas nélkül, jókarban levőt keresek megvételre. Ajánlatot Böszörményi ut 38. alá kérek. 3475

## Fényképezés

### Amatőr

fényképezők figyelmébe! Nagy tömeg kifogástalan lemezt vásároltam. Mig a készlet tart, 9×12 nagyságú 20 fillérért, 6,5×9 nagyságú 12 fillérért árusítok darabonként. Mindenki ragadja meg a kedvező alkalmat. Berzéki fotóbörze, Ferenc József ut 38., udvarban és „Fotó”, Ferenc József ut 16. 34.

## Pénz

### Tatarozási,

éptkezési, mindenféle pénzkölcsönök 4—8%ra folyósítanak. Rákóczi 19. 3493

## Oktatás

### Namenyi

gyors- és gépiró iskolában a beiratás s a tanítás megkezdődött. Felneveltek gyors kiképzése. Helyesirástani, szepirástani. Olcsó tandíj, Allamérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

### Féjes-nyelviskola,

Kálvin-tér 13. Olvassa plakátainkat. Külföldi diplomás tanerök. 3422

## Ellátás

### Elismerten

jó házikoszt kapható Csapó ucca 19., keresztépület, bentékezésre vagy kihordásra 4 fogásos 60 fillér. 3481

### Uri családnál

jó házikoszt kapható. Cim a kiadóban. 3478

### Étkező,

izletes urikonyha, családias adagolás. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. Egy tornyos tűzhely eladó. 3471

## Különféle

### Elveszett

fekete lakk pénztárca. Megtaláló tartalmát megtarthatja, tárcát juttassa el Független Ujság kiadóhivatalába, hoi jutalomra részesül. 2240

### Nagy udvar

kiadó, mely gépek leraktározására alkalmas. Cim a kiadóban. 309

### Badacsonyi borozó

nyílt a Vár ucca 2. sz. alatt. Eladás: kicsinyben, nagyban és poharazva. 3120

### Tükrök,

üvegek csiszolása, foncsorozások, üvegezesek Sipkovitsnál. — Nagyvárad u. 15. Telefon 23-56. 3331k

### Urividatszabóság

Elsőrendű munka, olcsó fazonárak, valamint megrendelésnél igen előnyös kiszolgálás Kun József Piac 58. Linóleum udvar. 3097

### A kiadásért felelős: Thury

Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen. Piac ucca 49. szám alatt.